

煤海“蛟龙”

——记“全国优秀班组长”、邯矿劳模郭二庄矿采一区班长郝彦明

冀中能源邯矿集团郭二庄矿综采一区连续4年产煤超百万吨，郝彦明带领的采煤一班安全工作最好，任务完成最多，职工凝聚力最强，连续安全产煤近300万吨，刷新了建矿以来班组生产最好纪录。

班长郝彦明以他对工作的全心付出，管理的一丝不苟，以及对班组职工无微不至的关心，赢得大家的信任和尊重。郝彦明不仅带领团队在2010年取得骄人成绩，本人也获得2010年度集团公司“劳动模范”荣誉称号。

实干树威信

1988年郝彦明来到郭二庄煤矿，凭着实干精神，两年后当上了班长。作为管理60多人的兵头将尾，在职工中没有威信就没有号召力。郝彦明认为，

班长的威信不是靠喊出来的，得脚踏实地地干出来。自担任班长以来，他每一个新工作面，都要提前找技术员看图纸，了解作业规程，提前熟悉新工作面的安全生产情况，拟定出班组管理的重点、难点，有针对性地强化职工安全技术培训。郝彦明创新实施了抓班前现场确认，抓班中生产环节动态检查，抓班后安全质量验收，抓当班综合考核评价；安全质量不达标不走，事故隐患不排除不走，文明环境不整洁不走，安全状况交不清不走的“四抓四不走”管理法，促进了安全生产。去年10月一个2点班，1276工作面受地质构造影响，30多个液压支架歪倒，不仅严重影响工作面正常推进，还埋下了安全隐患。郝彦明看在眼里，急在心上，为尽快摆脱被动局面，他抱着60多公斤重的单体支柱在150米的工作

面上跑上跑下，打超前棚、克片邦柱、扶支架、拉后溜，汗水浸透了全身，双手磨出了血泡。全班职工在他带领下，一口气完成了工作面30多米的斜调工作，一个班完成了三个班的工作量。

质量保安全

“工程质量一直要保持优良品，机电设备完好率一定要达到99%，设备事故率一直保持在1%以下，电气设备失爆率一直为零。”这是郝彦明常说的安全质量“四个一”。针对工作面战线长、机电设备多、电缆管线复杂、巷道压力大等现场实际，他对支架管路按标准统一吊挂，压力表洁净上压，架前、架间活煤清净；支架出现活煤、挤压架、咬架、错架、初撑力不够等现象严格按照规定扣分，保证支架支护状态良

好。两巷安排专人负责管线吊挂、扩卧、维修、底板硬化等工作，在每个小组设立一名质量检查员，对照标准，严格把关。一次，1276工作面51#—53#支架出现台阶，61#、72#支架立柱漏液，郝彦明按规定对检查员王金虎进行了处罚，并责令其在周五安全活动会上做检查。王金虎来找郝彦明本家哥哥求情，被郝彦明严词拒绝了：“我不能拿工友们的命安全做交易。”此后，大家都知道郝彦明是个只认质量不认人的班长。而他所负责的工作面也一直被评为优良品。

关爱铸和谐

郝彦明常对班组职工说：“工作上我是你们的‘领导’，但生活中大家都

是兄弟朋友。”每遇职工父母去世或家

属生重病，他都要前去慰问，每逢职工生日或乔迁之喜，他都要送上礼物前往祝贺。职工小韩平日爱喝酒，严重影响了工作，他找上门与其家属一起做小韩的工作。在他帮助下，小韩月都能出满勤，还被评为“生产标兵”。大家都觉得郝班长是大家的主心骨，工作上不顺心的事都愿意主动找他交换意见，家里大事小事都想和班长唠唠嗑。郝彦明成了班组职工家庭中常来常往最大的“干部”，全班呈现出一片团结和谐的氛围。

怀着对煤矿事业执着的追求，郝彦明用心工作，精心管理，取得了骄人成绩，获得了一连串荣誉：连续5年被矿评为十佳管理标兵、安全先进个人、先进生产工作者；2010年被集团公司授予“劳动模范”称号；去年12月26日被国家安全生产监督管理总局、全国总工会、国家煤矿安监局联合授予“全国煤矿优秀班组长”称号，并在人民大会堂接受了王兆国、张德江等中央领导人的亲切接见。如今，郝彦明和他的团队瞄准第五个百万吨目标，以“挺进世界500强，更好更快建强企”主题教育为动力，上下一心，拼搏奋进，向着下一个制高点发起勇猛进击。

（程矿生）

青东矿为班队长引进工伤急救“营养快线”

近日，安徽淮北矿业集团青东矿邀请医疗急救专家上门授课，为200多名基层班队长“传经送宝”，使这些身临井下一线的“兵头将尾”真正掌握工伤现场自救和互救的应急知识。

应邀前来的淮北矿总医院的医疗专家们分别就伤口的包扎、止血和固定，心肺复苏以及伤病员搬运等相关课题精心讲解。授课内容在大屏幕上图文并茂，矿山救护队员则借助人体模具现场同步情景模拟，使整个工伤救护过程形象直观。矿山救护队员在演练心肺复苏过程中，同时邀请部分班队长上台进行互动演练，切实提高班队长在工伤现场急救的意识、能力和水平。

（单勇）

斌郎煤矿500采掘职工结安全对子

今年以来，川煤集团达竹公司斌郎煤矿工会在采煤、掘进5个队的552名职工采取现场结成安全对子，采取一带一、一帮一的互帮互教形式，职工安全生产的自发性、自觉性得到有效提高，逐渐形成“班员的安全就是我的安全，班员的生命与我息息相关”的思想共识。

职工结安全对子后，在操作中通过一句安全提醒、一个示范动作，一个警示眼神和安全喊话传递信息，都能减少和避免事故的发生，激励职工时刻把安全放在首位，切实做到安全生产，按章作业，人人担当安全监察员，细心查找周围有无安全隐患，督促职工按安全行为规范操作。班中休息时，职工个个讲安全故事、讲操作经验、讲安全心得，不断增强职工安全意识。班后职工互教互学，在切磋交流中增长安全知识，提升安全技能。目前，该矿职工自觉学习、积累安全知识的积极性已形成一种风气。

（潘广平）

亳州煤业综采一区：考核班队长重实效

今年以来，淮北矿业亳州煤业股份有限公司综采一区加大班队长绩效考核力度，着力提高班队长的业务素质和班组安全管理水

平。该区组织班队长分析当前矿区形势与任务，认真学习安全文件精神和班队管理知识，引导他们树立“只有不到位的管理，没有抓不好的安全”的信心、“生命至高无上，责任重于泰山，安全永远第一”的决心和“只有更好、没有最好”、“只有起点、没有终点”的恒心。建立切实可行的班队长动态考核机制，逐月通过民主测评、绩效考核、安全生产对班队长德、能、勤、绩进行综合评定，规定连续出现两次被评议不称职者给予警告、三次给予免职处理，极大地调动了每个班队长的工作积极性。健全完善班组奖惩机制，该区按照责权利相统一的原则，强化对班组绩效和班队长履职情况的监督考核，更好地促进了班队长由经验管理型向科学管理型、由单一业务型向全面管理型转变，从而逐步提升了班组工作效率、工程质量、安全管理水平。

（高文）



杨村矿“五好”班组竞赛赛出安全蓝天

山东兖矿集团杨村煤矿开展的“五好”班组竞赛活动，由基层参赛单位进行全面考核，单位党政负责人共同审核、签字，月末报矿安监处核实时，再报矿领导小组审批，竞赛组织严密，考核程序规范。对评出的“五好”班组，矿在月度工作会上进行颁发奖牌，利用矿广播、电视、网站、牌板、简报“五大”媒体，进行大张旗鼓地宣传，让班组成员名利双收。通过竞赛，夯实了矿井安全基础。

截至5月4日，该矿实现连续安全生产1770天。

刘伟 摄影报道

驰骋煤田一“骏马”

——记全国煤炭工业首届“百名优秀青年矿工”马保庆

“我们倡议：把不断学习作为一种精神追求，把不断创新作为一个奋斗目标，把勤俭节约作为一种生活习惯，把安全生产作为一种自觉行为，把关爱生命作为一种社会责任……”4月22日，主题为“见证·长城·矿工”的颁奖活动在长城举行。该班组按照《内燃机车检查流程》，把机车日常检查维护的6部分按人头、工作量及工作责任明确分工，每名职工的工作完成情况和责任一目了然。今年以来，该班组成员先后排查出问题112条，避免路外事故7起。

在这100名优秀矿工中，来自肥矿集团白庄煤矿的马保庆显得特别令人瞩目，他不善言语，却代表集团在全国“万名班组长”安全培训工程启动仪式和全省班组建设推进会上作过典型发言；他是一名普通的班组长，却是山东省煤炭系统30个“金牌班组长”之一；他在担任班组长和副区长期间，在集团率先叫响“安全第一，生产第二”口号，所在班组连续10年实现安全生产，被誉为“肥城矿区白金周班”。

初生“马”犊——集团最年轻的青年班组长

1997年技工学校采煤班毕业后的马保庆就分配到采煤一区。父亲告诉他：“干采煤，没有吃苦精神，干不了。”来到采煤工作面，现实和想象还是有不小反差。当时，工作面淋水大，断层多，煤层中部还有夹石，条件比较差。上第一个班，马保庆就在水

里干了几个小时，虽然咬着牙挺过来，但心里产生了很大的抵触情绪。他想起父亲说过的话，在心中暗暗发狠“一定坚持下去，非得干出个样子来”。就这样，他坚持了一个月，逐步适应了采煤工作。有一次，150型溜子断了底链子，拾底链子是采煤工作最艰苦的一个活。当时，工作面水深的地方都没靴子，他主动请缨，硬是躺在水里工作了4个多小时，直到溜子运转正常，连很多老工人都佩服地说“小马，真行！”2001年9月，24岁的马保庆被任命为副班长，成为肥矿集团生产一线最年轻的班组长。

2005年，矿上研究决定，把第一个综采面开采的任务交给了采一区，马保庆向区队主动请战，放弃休班，首批参加了去兄弟矿井的外出培训，在很短的时间内全面掌握了综采机械运转、检修等各环节。随后，参加了上级部门的资格证培训，拿到了综采采煤机司机上岗操作证，成为了全矿第一个综采“机手”。

一“马”当先——第一个在集团叫响“班长主抓安全质量”理念

2005年11月，马保庆被聘为班长，从当上班组长第一天，他响亮提出了“班长主抓安全和质量，副班长抓生产”。

马保庆是这样说的，也是这样做的。每个班都要求做到“两个第一，一个最后”。每天他第一个来到

区队，提前了解上一个班安全状况等；每次下井第一个进入工作面，对

现场隐患进行细致的排查；每次上井最后一个离开工作面，看到当班所有职工安安全全才放心。每当区队碰到棘手的任务，马保庆都是带领本班及时“出手”，在区队班组竞赛中，连年获得第一名。在开采3305工作面时，面对一条落差达两米的大断层，职工们产生了畏难情绪。他看在眼里，急在心里，便主动请缨，带领全班承担起了断层支护的突击任务。由于断层处高度只有60公分，1米75的马保庆只好半蹲着加强支护，衣服被碎石划破了，手上也磨出了血泡，但他没有一句怨言。就这样，他连续20多天盯在现场，保证了顺利通过断层处，当月全班完成了生产任务计划。

万“马”奔腾——提炼出“四小”班组文化得到集团推广

一是制定“小理念”。广泛开展安全理念征集活动，精心提炼出“一举一动，规章至尊”的操作理念、“百年大计、质量为本”的质量理念等十种理念。每天班前会带领职工面对“全家福”牌板反复诵读，强化记忆，使各种安全理念内化于心，外化于形。

二是实行“小立法”。建立健全岗位责任制、施工标准等一系列班组管理制度，对人、事、事、时时、处处量化标准、细化工序、强化考核。实行日考、月评、标准化分数与职工工资挂钩的考核奖励机制，每天对当班职工质量标准得分进行公布，

充分利用经济杠杆调动职工抓质量，保安全的责任感。

三是培育“小文化”。大力推行“手指口述”操作法，任何一项工作都做到先确认、后操作，操作失误率减少了1/3以上。实施预知预想、预报预警、预防预备“六预”管理，每班介绍上一班和预报安全和工程质量状况。建立完善每日一题，每周一重点，每旬一案例，每月一考的“四个一”安全培训机制，坚持班中教育和现场提问，有效提高了班组的安全生产能力。

四是开展“小竞赛”。采取骨干演练、导师带徒、以强带弱等形式，鼓励职工干中学、学中干，在全班掀起了“岗位大练兵、技术大比武、素质大提高”的热潮。所带班组成员15人获得大专以上学历，在集团公司和矿职工技能大赛中，有7人次获得名次，有3项科研成果获得市级以上奖励，有10余项青年“五小”创新成果得到应用推广。

谈起这次被评为全国煤炭工业首届“百名优秀青年矿工”，马保庆兴奋之中透出一丝平静，“荣誉不仅代表我个人，这是领导和同志们帮助的结果。这也是我人生路上新的起点，我将进一步发挥模范带头作用，扎实实干工作，一心一意做贡献，为企业的壮大发展贡献自己的力量。”马保庆淡定地说。

“开张天岸马，奇逸人中龙”。马保庆正是以这种“龙马”精神，凭着对煤矿事业的热爱和对工作的强烈责任感，在平凡的岗位做着平凡的工作，在百米井下采掘“乌金”，为企业发挥更多的光和热。

（周军）

桃园矿运输区锻造“四无”金牌班组

安徽淮北矿业集团桃园矿运输区以开展“班组建设年”活动为抓手，深化班组自主管理，锻造安全无事

故、生产无隐患、职工无“三违”、管理无缺陷的“四无”班组。

班组管理从“头”抓起。加大对班组长的考核力度，推行末位淘汰制，提升班组长管理水平。区里每月对班组长的工作能力、领导水平、敬业精神、工作态度、安全责任心、制度落实

等，结合班组安全管理效果、生产工作总量、质量达标创建、文明环境整治进行量化考核，同时组织职工对班组长的管理能力、工作效率、带头作用、吃苦耐劳、群众威信等方面进行职工民主测评。通过对班组长进行层级考核，最后进行综合打分评定，凡第1个月被综合打分评定为最后一名的班组长，给予取消班组长津贴；连续2个月被评定为最后一名的班

组长，其班组长安全风险抵押金淹死；连续3个月（季度）被评定为最后一名的班组长，给予撤职处理。该区自推行班组长末位淘汰制以来，经过严格考核，已有3名班组长被取消了班组长津贴待遇。

班组安全会现场开。改变班组安全会传统封闭模式，由会议室搬到生产岗位现场，把现场当实训“课堂”。通过分工种、分岗位对职工进行实地

“安全确认现场会，提高职工现场安全、规范操作，使“手指口述”安全确认达到良好的安全效果，杜绝了各类安全事故。

此外，该区为提高新职工的技能素质和安全素养，在各班组深入开展“高师带徒”培训活动。由班组挑选技术过硬、经验丰富的老职工当师傅，并签订一式三份的师徒合同。师傅切实发挥传、帮、带作用，与新职工进行“一对一”岗位技能传授，表现较好的师徒区里每月分别给予不同奖励。

（石启元）